
                                                           КРАТКОСРОЧНЫЙ ПЛАН УРОКА ПО ПРЕДМЕТУ СЧЁТ
Учитель - дефектолог: Черепанова В.Л.
Класс: 6 «в» (умеренный)                   

Всего учащихся: 6                  

Присутствовали: 6 учащихся

Отсутствовали: ______________________________________________________________

                                    (фамилия, имя учащихся)

	1
	Дата проведения
	15.11.2023 год

	2
	Тип урока
	Урок закрепления изучаемого материала

	3
	Тема урока
	Сложение и вычитание без перехода через десяток 

	4
	Образовательная программа
	Математика. Учебник для учащихся 4 класса с нарушением интеллекта специальных школ (классов) / Р. А. Сулейменова, И. Г. Елисеева. — Алматы: ТОО «Центр САТР», 2021. – 176 с. 

Рабочая тетрадь для учащихся 4 класса с нарушением интеллекта специальных школ (классов) / Ш. Ж. Карипжанова. – Алматы: ТОО «Центр САТР», 2021. – 48 с. 

	5
	Обучающие цели в соответствии с учебной программой ГОСО:
	6.2.1 продолжать составлять по следам предметно практической деятельности примеры на сложение и вычитание с использованием знаков: «+» (плюс), « « (минус), «=» (равно) в пределах 20

	6
	Задачи:
	Образовательные: 6.2.2 закреплять знания нумерации двузначных чисел,  развивать навыки их сложения и вычитания без перехода через десяток, умение решать текстовые задачи, использовать приемы: счеты, калькулятор
Коррекционные: 6.2.3 развитие памяти, мышления, математической речи, умение анализировать, рассуждать, самостоятельно работать
Воспитательные: 6.2.4 создание благоприятной среды для развития   у учащихся коммуникативных качеств личности, прививать интерес к предмету

	7
	Ожидаемые результаты
	-учащиеся должны знать, как решать примеры на сложение и вычитание без перехода через десяток
-учащиеся должны уметь (решить, провести анализ, сформулировать)

-учащиеся должны уметь воспроизводить полученные знания на практике

	8
	Обоснование выбора содержания учебного материала, методов, форм работе на уроке
	Основные формы работы: фронтальная, индивидуальная, групповая, работа в парах.

Частные методы и приемы: словесный, наглядный, частично-поисковый, проблемный, практический

	9
	Описание методов оценивания, применяемых на уроке
	Самооценка, взаимооценка, оценивание учителем



	10
	Средства обучения 
	 Презентация, смайлики, карточки 

	11
	Межпредметная связь
	Развитие речи и коммуникация, изобразительное искусство, музыка

	12
	Здоровьесберегающие технологии 
	Равномерное распределение видов заданий, смена видов деятельности, физкультминутка 

	Основные этапы и виды деятельности

	Этап урока
	Содержание совместной деятельности учителя и учащихся
	Дифференцированный и индивидуальный подход по методике Воронцовой В.В.

	Начало урока
	1. Организационный момент

- Ребята, сегодня к нам на урок пришли гости. Нам нужно сделать так, чтобы гости чувствовали себя как дома.  - Для этого нужно наполнить наш класс теплом, светом и радостью.  
Мы - умные,
Мы - дружные,
Мы - внимательные,
Мы - старательные. 
В 6-ом - учимся.
Всё  у  нас получится!
- Математика любит порядок. Проверьте свои рабочие места.

 - Какое сегодня  число? 
- Какое это число?
-Сколько в нём десятков и единиц?

- Откройте тетради, запишите число, классная работа.
2 . Проверка домашнего задания
- Ребята, что было задано на дом?

3. Минутка чистописания  

У неё лишь два кольца                                                                                           

Без начала и конца.  

Что это за цифра? Пропишите целую строку, глядя на образец.
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4. В математике любая работа,
не обходится без устного счёта.
Разминка (устный счёт). 

- Посчитайте от 20  до 10 (прямой и обратный); 
1.У палки 2 конца. 1 конец отпилили. Сколько концов осталось у палки.
2.У девочки  5 яблок. Она съела все, кроме 3. Сколько яблок у неё осталось?.
3.В поле пахали  5 тракторов. Два трактора остановились. Сколько тракторов в поле?
Задание на слайде:

- Назовите последующее число: 10, 15, 3, 7, 69, 16, 19, 5; 

- Назовите предыдущее число: 19, 3, 14, 16, 8, 10, 18; 

- Назовите «соседей»: 12, 16, 19, 3, 18, 9; 
Слайд. Найди сумму чисел 12 и 4

Варианты ответов:
а) 19
б) 8
в) 16
г) 18

Слайд. Найди разность чисел 15 и 5.

Варианты ответов:
а) 10
б) 17
в) 20
г) 19

- Какие числа, называются однозначными? 

- Какие числа, называются двузначными?   
	1 гр.
	2 гр.
	3 гр.
	4 гр.

	
	
	
	
	
	

	
	
	Приветствуют гостей
Ребята поворачиваются лицом друг к другу  
Проверяют рабочие места

Двузначное, 
1 дес.5единицы
Дети записывают число. Классная работа

Показывают выполнение домашнего задания

Прописывают цифру 8 в тетради
Называют прямой и обратный счет
   - 2 конца
 - 3 яблока

 - 5 тракторов

Называют последующее число

Называют предыдущее число

Называют соседей числа

Выбирают правильный вариант ответа

Выбирают правильный вариант ответа

Однозначные числа состоят из одной цифры (знака). Примеры однозначных чисел: 6, 2, 0, 9, 5. Двузначные числа состоят из двух цифр (знаков). Двузначные числа: 11, 16, 12, 19, 20.


	Середина урока

	  5. Выявление места и причины затруднения - Ребята давайте вспомним, чем занимались на прошлом уроке?
 - Какие выражения решали?                                  
- Как вы думаете, какая тема нашего урока?                - Сложение и вычитание с переходом через десяток – это наша тема урока. И это более сложный вариант сложения и вычитание  чисел. Продолжим решение примеров
6. Построение проекта выхода из затруднения
Слайды
Попробуйте решить пример вот такого вида
Пример. Сложить два числа:  7  и  5.

   Решение: Прибавляем число  5  к числу  7  по частям:

1. Сначала дополним число  7  до  10:

7 + 3 = 10.

2. Теперь вычтем прибавленные к  7  три единицы из второго слагаемого:

5 - 3 = 2;

следовательно,

5 = 3 + 2.

Осталось к первому слагаемому, дополненному до  10,  прибавить оставшиеся единицы:

10 + 2 = 12.
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При сложении двух чисел с переходом через десяток сначала дополняется первое слагаемое до 10,  а потом прибавляются оставшиеся единицы.

Пример. Найти разность:

14 - 8.

Решение: Отнимаем число  8  от  14  по частям:

1. Сначала отнимем  4  единицы:

14 - 4 = 10.

2. Так как:

8 = 4 + 4,

то осталось отнять ещё  4  единицы:

10 - 4 = 6.
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Ответ:

14 - 8 = 14 - 4 - 4 = 10 - 4 = 6.

При вычитании из двузначного числа однозначного сначала уменьшаемое уменьшают до круглых десятков, а потом отнимают оставшиеся единицы.
 - Сейчас я предлагаю вам поупражняться, чтобы понять нашу тему, работаем в паре        7. Работа в парах. Взаимопроверка по эталону

1. Пример. Найти сумму двух чисел:

1)  7 + 4;

2)  9 + 8;
 3)  6 + 6.
Решение:
1)  7 + 4 = 10 + 1 = 11;

2)  9 + 8 = 10 + 7 = 17;

      3)  6 + 6 = 10 + 2 = 12.
2. Пример. Вычислить:

1)  15 - 6;

2)  16 - 7;

3)  18 - 9.

Решение: 
1)  15 – 6 = 15 - 5 - 1= 9;

2)  16 – 7 = 16 – 6 - 1= 9;

3)  18 – 9 = 18 - 8 - 1= 9.

8. Физминутка

- Отдохнули, пора за работу!

9. Самостоятельная работа

 - Сейчас я предлагаю вам поупражняться, чтобы понять нашу тему. Работа по учебнику: с. 27. Решаем задачу
	1 гр.
	2 гр.
	3 гр.
	4 гр.

	
	
	Вспоминает тему прошлого урока

 Мы складывали и вычитали числа через десяток

Находит сложение двух чисел

Повторяет правило

Находит разность чискл

Повторпяет правило

Работают в паре

Проводят взаимопроверку

Выполняет движения под музыку

Решает задачу. Делает запись задачи в тетрадь


	Вспоминают тему прошлого урока

 Мы складывали и вычитали числа через десяток

Находят сложение двух чисел

Повторяют правило

Находят разность чискл 

Повторяют правило

Работают в паре

Проводят взаимопроверку

Выполняют движения под музыку

Решают задачу. Делают запись задачи в тетрадь


	Вспоминают тему прошлого урока

 Мы складывали и вычитали числа через десяток

Находят сложение двух чисел

Повторяют правило

Находят разность чисел 

Повторяют правило

Работают в паре

Проводят взаимопроверку

Выполняют движения под музыку

Решают задачу. Делают запись задачи в тетрадь


	Слушает ответы детей

Запись примеров по обводке

ишет примеры по обводке

Выполняет движения под музыку

Решают задачу. Делает запись задачи в тетрадь



	
	10. Работа с геометрическим материалом
У каждого (прямоугольник) на столе, измеряют стороны, находят периметр. [image: image4.jpg]



	Измеряет стороны, находят периметр.
	Измеряют стороны, находят периметр.
	Измеряют стороны, находят периметр.
	Измеряет стороны, находят периметр.

	Конец урока
	11. Итог урока

- Что интересного было на уроке?
- Чему научились?
- Довольны ли вы своей работой на уроке?
- Легко ли тебе работалось в паре?
- Помогали тебе или ты помогал другим?

- Вы помните, какую цель мы ставили перед собой?

 - Достигли ли мы этой цели?

- Давайте еще раз повторим правила сложения и вычитания без перехода через десяток 
- Вы думаете, что вы научились решать примеры на сложение и вычитание без перехода через десяток?
12. Домашнее задание

1-2 группа: Пример. Вычислить:

1)  15 - 6;

2)  16 - 7;

3)  18 - 9.
3-4 группа: Запись примеров по обводке
Рефлексия
- Оцените  свою деятельность на уроке: выберите смайлик.

- Молодцы! Спасибо за урок.
	Отвечает на вопосы

Повторяет правило

Оценивает свою деятельность на уроке
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	Отвечают на вопосы

Повторяют правило

Оценивают свою деятельность на уроке
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	Отвечают на вопосы

Повторяют правило

Оценивают свою деятельность на уроке
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	Слушает ответы учеников

Показывает смайлик

[image: image8.jpg]





Выбери правильный ответ к примеру.
10 + 4 =

Варианты ответов:
а) 6
б) 14
в) 12
г) 16

Найди сумму чисел 12 и 4

Варианты ответов:
а) 19
б) 8
в) 16
г) 18

Найди разность чисел 15 и 5.

Варианты ответов:
а) 10
б) 17
в) 20
г) 19

В каком примере допущена ошибка?

Варианты ответов:
а) 17 = 10 + 7
б) 15 = 10 + 5
в) 19 = 10 + 6

Уменьшаемое 14, вычитаемое 3, чему равна разность?

Варианты ответов:
а) 17
б) 15
в) 11
г) 12

Выбери знак арифметического действия, чтобы равенство стало верным.
15 ☐ 2 = 17

Варианты ответов:
а) +
б) –

Подбери число, чтобы равенство стало верным.
16 − ☐ = 10

Варианты ответов:
а) 4
б) 6
в) 7
г) 5

В каком примере допущена ошибка?

Варианты ответов:
а) 5 + 5 + 2 = 12
б) 6 + 4 + 6 = 14
в) 7 + 3 + 8 = 18

Какое утверждение верное?

Варианты ответов:
а) 16 – это 12 и 6
б) 18 – это 14 и 4
в) 17 – это 12 и 3

Выбери знак сравнения, чтобы запись стала верной.
15 − 3 + 2 ☐ 14 − 2 + 1

Варианты ответов:
а) >
б) <
в) =
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Сложение

Сложение — это арифметическое действие, при котором два исходных числа объединяются в одно новое число. Для записи действия сложения используют знак плюс "+", который пишут между первым и вторым числом. В сложении каждое число имеет своё название.

В данном примере к 5 единицам одного числа прибавляем 3 единицы, в итоге получаем их общее количество — сумму, которая состоит из 8 единиц.

Разберём пример, в котором числа имеют два разряда: десятки и единицы.

11 + 7 = 18

К числу 11 мы добавляем семь. В этом примере сначала складываем единицы. Прибавим один к семи и получим 8. Восемь меньше 10, значит остается в своём разряде единиц.

Сложение без перехода через десяток – это такой случай сложения двузначных чисел, в результате которого сумма единиц меньше 10. А значит переход из разряда единиц в разряд десятков не происходит.

Наши рабочие листы на сложение без перехода через десяток помогут ребёнку закрепить умение быстро решать такие примеры.

Вот несколько примеров с решением:

16 + 3 = 10 + 6 + 3 = 10 + 9 = 19
12 + 5 = 10 + 2 + 5 = 10 + 7 = 17
5 + 23 = 20 + 5 + 3 = 20 + 8 = 28

Сложение с переходом через десяток или через разряд – это более сложный вариант сложения чисел. Узнайте, как наглядно объяснить ребёнку переход через разряд при сложении (ссылка) в обучающем материале от Логиклайк.

Когда ребёнок понял, как складывать числа, можно переходить к вычитанию.

 

 

Вычитание

Вычитание – это арифметическое действие, в результате которого первое число уменьшается на столько единиц, сколько содержит в себе второе число в записи этого примера.

Начинайте объяснять вычитание с простых примеров, где нужно вычесть один или два. Затем переходите к более сложным примерам, но без перехода через десяток.

Предложите подобные простые примеры на вычитание в пределах десяти:
3 - 1 = 2
4 - 2 = 2
7 - 3 = 4

Для обозначения вычитания используют знак минус "−", который пишут между числами, с которыми будут производить вычитание. Каждое число при вычитании имеет своё название. Для легкого старта в первом классе важно, чтобы ребёнок запомнил и не путал названия компонентов вычитания.

Ребёнок легче поймёт вычитание, если вы покажете взаимосвязь действий сложения и вычитания.

Примеры, с которых можно начать:
5 + 1 = 6
6 - 5 = 1
6 - 1 = 5

Решайте логические и математические задачи на платформе Логиклайк. Смотрите, скачивайте и распечатывайте бесплатные рабочие листы на сложение и вычитание.

